

## 5.4. Реформаторская деятельность Петра Великого.

### Реформа армии.

Уроки нарвского поражения показали необходимость ускорения реформы армии.

Вместо стрелецкого войска Пётр создал полки «нового строя» с единообразным вооружением, единой формой одежды. Указ 1705 г. о *рекрутских поборах* завершил строительство новой армии. Теперь она формировалась на основе рекрутской повинности: каждое податное сословие выставляло от своей общины определенное количество рекрутов. Армия становилась регулярной, служба в ней была практически пожизненной.

В 1701—1704 гг. по указу Петра заводчиками Демидовыми на Урале были построены первые в стране крупные металлургические заводы. Они производили железо, чугун, пушки, лафеты, ядра для нужд армии. Создавались казенные мануфактуры по выпуску пороха и стрелкового оружия, сукна для обмундирования.

Для обучения офицеров были созданы **навигáцкая** (военно-морская), **артиллерийская**, **инженерная**, **хирургическая школы**.

Многие дворяне были направлены на обучение военному и морскому делу за границу. По мере их возвращения Петр отказывался от найма иностранных военных специалистов.

В 1716 г. царь принял «Устав воинский», и «Устав морской». Особое внимание Пётр уделял строительству военно-морского флота. Общее число построенных за период царствования кораблей составило около 900.

В результате военных реформ Россия превратилась к одну из великих военных и морских держав Европы.

### Создание Сената и Коллегий

Мы уже отмечали, что ещё с конца XVII в. европейские большинство европейских государств проявляли стремление к абсолютизму. Для России это было тем более актуально в условиях Северной войны в целях сокращения бюрократии.

В 1699 г. вместо Боярской думы Петром была создана т.н. Ближняя канцелярия.



*Вспомните, что такое Боярская дума? Кто в неё входил? В каком режиме функционировал этот орган высшей власти?*

Следующим шагом было создание в 1711 г. **Правительствующего сената**, - высшего правительственного учреждения.

В состав Сената вошли девять ближайших к царю людей. Основная задача сенаторов - управлять государством во время частых отлучек Петра I. Также Сенат имел законосовещательные, судебные и контролирующие функции.

В 1722 г. была введена должность **генерал прокурора**, которую занял **Павел Ягужинский**.



*Чем занимаются служащие Прокуратуры в государстве?*

В 1718—1721 гг. реформированию подверглась также громоздкая и неэффективная система **приказов**, созданных еще в XV в. Система приказов была преобразована в **систему коллегий**.



*Вспомните, что такое система приказов? Какие приказы вы можете привести в пример? В чем были недостатки этой системы?*

**Коллегии** (коллективный орган высшей власти) отличались от приказов тем, что они управлялись коллегиально и функции их были четко разделены.

Первоначально было учреждено 11 коллегий. Каждая из них ведала определённой отраслью управления:

- Коллегия иностранных дел
- Адмиралтейская коллегия
- Военная коллегия
- Камер-коллегия
- Мануфактур-коллегия и др.

Подчинялись коллегии непосредственно Сенату, который совместно с царём назначал их президентов.

Центральное место в системе управления занимала **тайная полиция**. Делами о государственных преступлениях ведала **Тайная канцелярия**, находившиеся в ведении самого императора.

### **Указ о единонаследии. Табель о рангах**

В 1714 г. Пётр подписал **Указ о единонаследии**, укреплявший дворянство. Указ запрещал деление дворянского имения на части при смерти главы семейства, так как это приводило к разорению дворян. Наследовал своему отцу старший сын.

В 1722 г. император утвердил **Табель о рангах** – регламент, согласно которому любой человек, имеющий талант и желающий служить государственную службу, может планировать свою карьеру.

Служба делилась на гражданскую и военную. Было определено **14 классов (рангов)** чиновников:

- в гражданской службе от коллежского регистратора до канцлера;
- в армии от прапорщика до генерал-фельдмаршала;
- на флоте — от мичмана до генерал-адмирала.

Всякий человек, получивший чин 8-го класса становился потомственным дворянином. Чины с 14-го по 9-й давали личное дворянство без права передачи по наследству.

### Реформа местного управления

Административно-территориальное деление страны предполагало введение **губерний – провинций – дистриктов**.

Во главе губернии (Россия делилась на 8 губерний) находился **губернатор** со всеми полномочиями (законодательные, исполнительные, судебные). Губернии были разделены на 50 провинций, а провинции — па дистрикты.

Во главе провинции стоял **воевода**, а во главе дистрикта **земский комиссар**.

Особый режим местного самоуправления существовал в Малороссии. Власть здесь принадлежала **гетману**.

### Роль государства в экономике

Главным двигателем развития промышленности в начале XVIII в. было государство. Практически половина всех предприятий создавались на государственные средства. Указами государя предписывалось, какие товары производить, в каком количестве, из какого материала, и как, а за их неисполнение грозили жестокие наказания, вплоть до смертной казни.

Купцы, строившие заводы, получали льготы. Владельцы заводов освобождались от службы. Власти награждали успешных фабрикантов и подвергали строгим взысканиям нерадивых.

Благодаря такому покровительству государства крупнейшим заводчиком стал бывший тульский кузнец **Никита Демидов**.

Поощрялась государством также добыча полезных ископаемых.



Пётр активно привлекал иностранцев на службу в Россию. В то же время принимались меры по подготовке отечественных квалифицированных специалистов, отправляя молодых людей на учёбу за границу.

## Развитие промышленности. Мануфактуры

Основное внимание в период своего правления Пётр I уделял военным заводам. На мануфактурах Урала, Тулы, Сестрорецка делали пушки, ядра, ружья, штыки, якоря, сабли. Уже в 1702 г. Россия полностью прекратила импорт оружия.

При Петре было отлито более 20 тыс. пушек. На государственных заводах применяли т.н. «огненные» машины — прародители паровых двигателей.

Большинство мануфактур, возникших при Петре, были крупными предприятиями. Для обеспечения предприятий людскими ресурсами — к ним приписывали крепостных крестьян в счёт уплаты казённой подати. В 1721 г. владельцам мануфактур было разрешено покупать для предприятия крестьян без земли, получивших название *посессионных*. Эти крестьяне приписывались к мануфактуре навечно, их нельзя было продать, заложить, передать в наследство отдельно от предприятия.

Всего в правление Петра I количество мануфактур в России выросло с 30 в начале его царствования до 200 к 1725 г.

## Развитие торговли и транспорта и сельского хозяйства

Крупными центрами торговли в то время были Москва, Астрахань, Великий Новгород, а также всероссийские ярмарки: Макарьевская (под Нижним Новгородом), Свенская (под Брянском), Ирбитская (в Сибири).

На Западе российские товары пользовались спросом, особенно строевой лес, смола, дёготь, парусное полотно, пенька, канаты. Со времён Петра Россия начала продавать за границу железо и медь.

Главным видом транспорта внутри страны в то время оставался речной транспорт.

Пётр I проводил политику *протекционизма* по отношению к русской промышленности и торговле. Предприниматели получали привилегии, субсидии, оборудование, сырьё. В итоге зависимость от импорта значительно сократилась.

В 1724 г. была проведена **налоговая реформа**: единицей обложения теперь был не двор (10-20 человек), а *душа мужского пола*, исключая дворян и лиц духовного сословия. Данная система налогообложения, получившая название *подушная*. Была проведена *подушная*



*перепись*, на основе которой устанавливался размер подати.

Кроме подушной подати, источниками пополнения бюджета стали многочисленные новые налоги: банная, рыбная, медовая, конская подати, налог на бороды. К концу правления Петра I насчитывалось до 40 косвенных сборов.

Сельское хозяйство в первой четверти XVIII в. развивалось на экстенсивной основе, т. е. главным образом за счёт расширения запашки, без использования новых технологий.

В результате расширения связей с Европой и освоения новых территорий вводились новые сельскохозяйственные культуры: табак, виноград, тутовые и фруктовые деревья.

Все эти достижения были получены высокой ценой: тяжёлые налоги вели к обнищанию крестьян; свободное предпринимательство тормозилось преобладанием крепостного и подневольного труда. Государство по-прежнему играло ведущую роль в экономике. Всё это вызывало неизбежные конфликты и потрясения в обществе.

### **Вопросы:**

1. Перечислите основные пункты военной реформы Петра I.
2. Какова была цель реформы органов центральной власти?
3. Почему возникла необходимость принятия Указа о единонаследии?
4. Что собой представляла Табель о рангах?
5. С какой целью проводилась реформа местного самоуправления?
6. В чем проявилась роль государства в экономике России XVIII в.?
7. Как развивалось сельское хозяйство в первой четверти XVIII в.?
8. Как решалась проблема нехватки рабочей силы в этот период?
9. Какова суть налоговой реформы?
10. Какие преимущества давала проводимая Петром I политика протекционизма?